



Российская объединенная  
демократическая партия «Яблоко»

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2

Тел.: (495) 780-30-10

yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. № 219-01 от 14.07.2021 года

В Центральную  
избирательную комиссию  
Российской Федерации

Копия:  
ОАО «Первый канал»

**ЖАЛОБА**  
**на нарушение ОАО «Первый канал»**  
**п. 2, 4 ст. 58 Федерального закона**  
**«О выборах депутатов Государственной Думы**  
**Федерального Собрания Российской Федерации»**  
**от 22.02.2014 № 20-ФЗ**

Российская объединенная демократическая партия «ЯБЛОКО», как участник избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VIII созыва, проводит регулярный мониторинг освещения средствами массовой информации деятельности политических партий во время избирательной кампании.

Одно из важнейших условий проведения честной избирательной кампании, результаты которой будут вызывать доверие у участников процесса и будут признаны обществом, – это равенство политических партий в освещении их работы средствами массовой информации, объективность и достоверность информации, сообщаемой о партии и ее кандидатах.

Эти нормы зафиксированы в п. 2 и 4 ст. 58 Федерального закона «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» от 22.02.2014 № 20-ФЗ (далее – Закон о выборах ГД РФ) – информационные материалы, размещаемые в средствах массовой информации, не должны нарушать равенство прав политических партий, выдвинувших федеральные списки кандидатов, кандидатов по одномандатным избирательным округам, кандидатов. В информационных телепрограммах сообщения о проведении предвыборных мероприятий политическими партиями, выдвинувшими федеральные списки кандидатов, кандидатов по одномандатным избирательным округам, кандидатами должны даваться исключительно отдельным информационным блоком, без комментариев. Такие

информационные блоки не оплачиваются политическими партиями, кандидатами. В них не должно отдаваться предпочтение какой бы то ни было политической партии, кандидату, не должна допускаться дискриминация (умаление прав) какой бы то ни было политической партии, кандидата, в том числе по времени освещения проводимых ими предвыборных мероприятий, объему печатной площади, отведенной для таких сообщений.

Таким образом, равенство кандидатов в средствах массовой информации – это не только достоверное и объективное освещение их действий и позиции, но и равный объем эфирного времени в информационных программах.

Мы требуем соблюдения этих норм всеми участниками избирательного процесса, в том числе и средствами массовой информации.

11 июля 2021 года в итоговом воскресном выпуске программы «Время» ОАО «Первый канал» в 21:00 4 минуты 58 секунд часового новостного блока были посвящены рассказу о кандидатах в депутаты Государственной Думы исключительно от одной политической партии – «Единая Россия». При этом по состоянию на 11 июля 2021 года, кроме «Единой России», в ЦИК подали документы еще 13 партий, в том числе и политическая партия «ЯБЛОКО». Однако упоминания кандидатов от других партий и рассказа о программах партий в выпуске «Времени» не было.

Ведущая программы Екатерина Андреева дала описание списка партии «Единая Россия» по количественному и профессиональному составу, а далее комментатор подробно описал процесс подачи документов партии в ЦИК, положительно охарактеризовал список партии, было предоставлено слово секретарю Генерального Совета партии «Единая Россия» Андрею Турчаку. Далее комментатор рассказал о кандидатах по списку партии и описал их политический опыт – о Сергее Шойгу, Сергее Лаврове (он был указан в сюжете с занимаемой должностью – министр иностранных дел РФ), Анне Кузнецовой (указана в сюжете с занимаемой должностью – Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка). Далее в сюжете рассказано об он-лайн-мероприятиях партии «Единая Россия» с участием государственных служащих (заместитель министра труда и социальной защиты РФ Ольга Баталина). Автор сюжета рассказал о программе «Единой России» по газификации, о которой «отчиталось Правительство». Сюжет был завершён выводом о том, что выбор избирателям предстоит сделать в сентябре, но предварительная оценка «уже есть».

Полностью запись программы опубликована на официальном сайте «Первого канала» (см. *Выпуск программы «Время» в 21:00 от 11.07.2021 // Первый канал. Режим доступа: [https://www.1tv.ru/news/2021-07-11/409628-vypusk\\_programmy\\_vremya\\_v\\_21\\_00\\_ot\\_11\\_07\\_2021](https://www.1tv.ru/news/2021-07-11/409628-vypusk_programmy_vremya_v_21_00_ot_11_07_2021) (дата посещения: 13.07.2021).*

Выпуск программы «Время» на «Первом канале» нарушает права политической партии «ЯБЛОКО», потому что отдает очевидное предпочтение

единственной политической партии из участвующих в выборах, – «Единой России».

Редакторы и журналисты программы «Время» ОАО «Первый канал» имели доступ к информации об инициативах партии «ЯБЛОКО», но в выпуске полностью отсутствовала информация о работе партии «ЯБЛОКО», о прошедшем съезде партии, о подаче документов кандидатов в Центральную избирательную комиссию и о самих кандидатах.

В последнее время партия «ЯБЛОКО» выступала с рядом важных социально значимых инициатив, которые были освещены информационными агентствами и к которым имели доступ редакторы программы «Время»:

1) Партия «ЯБЛОКО» выступила с предложением разрешить ввоз иностранных вакцин на территорию РФ в целях расширения возможностей граждан России по защите своего здоровья и жизни.

2) Партия «ЯБЛОКО» потребовала провести проверку роскошной командировки мэра Челябинска Натальи Котовой и министра областного Минэкономразвития Натальи Лугачевой в Дубай в мае-июне 2021 года.

3) Депутат партии «ЯБЛОКО» в Законодательном собрании Республики Карелия Эмилия Слабунова предложила выполнить в городах России благоустройство улиц, названных в честь Победы в Великой Отечественной войне.

4) Фракция «ЯБЛОКО» в Московской городской Думе потребовала провести расследование действий сотрудников правоохранительных органов в отношении Валентины Муженской, которую 25 июня жестоко задержали в МФУ на улице Куусинена в Москве.

Особенно хотел бы отметить, что программа газификации населенных пунктов страны «Газ в каждый дом» была разработана в партии «ЯБЛОКО» и представлена Г.А. Явлинским в ходе кампании по выборам Президента Российской Федерации 2018 года ([https://www.yabloko.ru/news/2018/03/27\\_0](https://www.yabloko.ru/news/2018/03/27_0)).

О других действиях партии «ЯБЛОКО» можно узнать на сайте партии [yabloko.ru](http://yabloko.ru) и в официальных информационных рассылках.

Партия «ЯБЛОКО», как и партия «Единая Россия», провела предвыборный съезд, выдвинула 310 кандидатов в депутаты Государственной Думы по федеральному списку и 161 кандидата по одномандатным округам.

Среди кандидатов, о которых «Первый канал» мог рассказать наравне с кандидатами от партии «Единая Россия», – театральные режиссер Александр Гнездилов, адвокат Марина Агальцова, правозащитница Марина Литвинович, профессор Высшей школы экономики Владимир Рыжков, координатор проекта по поддержке политических заключенных Роман Киселев, директор организации «Гражданский корпус», занимающейся добровольческой помощью жертвам чрезвычайных ситуаций, Алена Попова, кавалер Ордена Мужества, пожарный Николай Громов, Председатель Конституционного суда Ингушетии Аюп Гагиев, арт-критик Кристина Абрамичева, Председатель Союза пассажиров России Кирилл Янков, капитан команды КВН «Евразы» Владимир Берадзе, который после начала пандемии работает санитаром в ковидном госпитале, руководители

региональных отделений партии «ЯБЛОКО»: предприниматель Владимир Дорохов (Тульская область), журналист и муниципальный депутат Константин Смирнов (Рязанская область), руководитель регионального центра антикоррупционной политики Ярослав Щербаков (Челябинская область), а также руководители фракций партии «ЯБЛОКО»: в Московской городской Думе – Максим Круглов, в Законодательном Собрании Санкт-Петербурга – Борис Вишневский, в Законодательном Собрании Республики Карелия – заслуженный учитель России Эмилия Слабунова, в Псковском областном собрании депутатов – Лев Шлосберг и многие другие.

Эта информация совершенно не была отражена в программе «Время». Более того, ведущая сообщила недостоверную информацию – что только кандидаты от одной партии, от «Единой России», прошли строгий отбор предварительного голосования.

Данный эфир распространяет информацию, в которой преобладают сведения о кандидатах в сочетании с позитивным комментарием, и является незаконной предвыборной агитацией за партию «Единая Россия», предоставляющей преимущество этой партии.

В соответствии с п. 9 ст. 69 Закона о выборах ГД РФ избирательные комиссии контролируют соблюдение установленного порядка проведения предвыборной агитации и принимают меры по устранению допущенных нарушений. В случае нарушения организацией телерадиовещания установленного настоящим Федеральным законом порядка проведения предвыборной агитации избирательная комиссия обязана обратиться в правоохранительные органы, суд, федеральный орган по контролю и надзору в сфере средств массовой информации, массовых коммуникаций, информационных технологий и связи с представлением о пресечении противоправной агитационной деятельности и о привлечении организации телерадиовещания к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Требую провести разбирательство по данному факту, предоставить партии «ЯБЛОКО» возможность в аналогичном выпуске программы «Время» с аналогичным хронометражем (4 минуты 58 секунд) рассказать о своей программе и кандидатах, а также принять предусмотренные законом меры по недопущению в будущем таких нарушений организациями, осуществляющими выпуск средств массовой информации, редакциями сетевых изданий в ходе избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва.

**Председатель партии**

**Н.И. Рыбаков**

